

2. Государственный архив Брестской области (ГАБрО). – Ф. 10497. Оп. 1. Д. 38. Годовой отчет об акушерско-гинекологической службе 1956 г.

3. ГАБрО. – Ф. 10497. Оп. 1. Д. 43. Квартальные планы работы главного врача на 1957 г.

4. ГАБрО. – Ф. 10497. Оп. 1. Д. 54. Годовой статистический отчет больницы по медицинскому обслуживанию населения за 1958 г.

5. ГАБрО. – Ф. 10497. Оп. 1. Д. 71. Годовые статистические отчеты по медицинскому обслуживанию населения за 1960 г.

Д. А. ЖАРКОВА

Научный руководитель – Н. П. Галимова

ИЗ ИСТОРИИ ПЯТОГО ФОРТА БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

2022 год в нашей стране объявлен Годом исторической памяти. Нам, молодому поколению, очень важно и нужно не забывать героические поступки наших предков.

Живя в г. Бресте, мы стараемся чтить память героев, сражавшихся за наш мир. Для жителей нашего города Брестская крепость – главный символ мужества и отваги. Во время Великой Отечественной войны солдаты Брестской крепости отстаивали свою честь, защищая свой дом.

Начнем с истории зарождения Брестской крепости. Первый камень Брест-Литовской крепости был заложен 1 июня 1836 г. 26 апреля 1842 г. крепость была открыта. Общая площадь укреплений составила 4 км², главная крепостная линия протянулась на 6,4 км [3].

У каждой крепости есть свой оборонительный рубеж. Брестская крепость не исключение. Строительство линии началось с возведения форта «Граф Берг» в 1869 г. Система укреплений строилась, достраивалась и модернизировалась вплоть до 1915 г. в связи с увеличением разрушительной мощи военной техники. Существует две линии оборонительных фортов: цифирные и литерные. Во второй половине XIX в. было принято решение о строительстве девяти фортов, образующих фортовой пояс. Это были цифирные форты.

Рассмотрим подробно форт № 5 (форт V, или, как он был назван солдатами, «Пьяновец»). Форт – это не только сооружение из кирпича и бетона. Вся площадь вокруг строений организована не случайно. Каждая земляная насыпь имеет свое название, точный градус наклона, высоту, профиль и предназначение. Например, «ручей», опоясывающий форт, – не что иное, как дополнительная преграда, называемая водяным рвом. Все в этом месте выполняет определенную функцию с целью сделать объект удобным для обороны и неприступным для противника.

Форт был заложен в начале 80-х гг. XIX в. по проекту капитана инженерного управления Брест-Литовской крепости Иванова, окончена его постройка была в 1888 г. В ходе модернизации 1886–1889 гг. форт был существенно усилен, став одним из фортов второй (внутренней) фортовой линии Брест-Литовской крепости. Объект имел пятиугольные формы и был грозным оплотом, способным легко уничтожить полк врага. Состоял из земляных валов и 17 больших казематов, сооружаемых из прочного красного кирпича. Укрепления были сооружены из стен почти метровой толщины и дополнительно засыпаны толстым слоем грунта. Внутри казематов внутри валов хранились оружие и боеприпасы, в казарме располагались солдаты и офицеры. По периметру форт был опоясан заполненным водой рвом глубиной до трех метров.

В 1908–1911 гг. проводилась его модернизация, при этом бетоном были залиты все кирпичные постройки, изменен профиль обводного канала, построены бетонные потерны, связывавшие все капониры и полукапониры форта, возведены горжевой капонир, боковые полукапониры и казематированные траверсы. Работами руководил военный инженер И. О. Белинский. В 1911 г. пятый форт, одетый в достаточно крепкий, тяжело армированный бетон, получил усиленный гарнизон и новое вооружение. Кроме винтовок системы Мосина, пехота была вооружена станковыми и ручными пулеметами максим. На втором этаже горжевого капонира были установлены трехдюймовые пушки на крепостном лафете Дуляхера. На валы выводились полевые пушки и гаубицы такого же калибра. В переднем капонире и полукапонирах устанавливались орудия калибром 57 мм – капонирные крепостные пушки Норденфельда.

Во время Первой мировой войны при отступлении русской армии из Брест-Литовска в августе 1915 г. часть укреплений пришлось уничтожить, однако пятому форту в этом случае повезло: его не взорвали.

В межвоенный период форт использовали как военные склады. Существует легенда, что в 1939 г., с началом Второй мировой войны, когда ставка командования войск Польши находилась в Бресте, национальный запас золота был вывезен из Варшавы на бронепоезде и несколько дней хранился в пятом форту. С приходом Красной армии форт стал местом расположения отдельных воинских частей. В июне 1941-го здесь дислоцировался 3-й стрелковый батальон 44-го стрелкового полка 42-й стрелковой дивизии, а в годы оккупации находились военные склады вермахта [1, с. 22]. Летом 1944 г. форт был освобожден бойцами 1295-го стрелкового полка 160-й стрелковой дивизии 70-й армии. В послевоенное время форт являлся территорией одной из воинских частей, используясь в качестве армейских складов. После вывода части форт некоторое время был в заброшенном состоянии. После Второй мировой войны на территории

форта располагалась военная часть Советской армии. Часть форта использовали как складские помещения, а в горжевом капонире – том самом, в два этажа, что виден с парковки, – оборудовали гауптвахту для военнослужащих.

В 60-гг. прошлого века военные оставили форт. Большой ущерб объекту нанесли в годы советской власти: главный вал был срыт, а грунт вывезен и использован при строительстве дорог, срезаны на металлолом бронеколпаки с наблюдательных пунктов, решетки, бронедвери и бронированные заслонки с окон казармы. Сама же территория использовалась под пикники и отдых. В 1995 г. пятому форту был присвоен статус историко-культурной ценности. С 1997 г. проведены большие реставрационные работы. В 1999 г. форт стал филиалом мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». 8 мая 2000 г. был открыт для посещения. На данный момент ведется работа по созданию в форту музея истории фортификации и вооружения. Экспозиция артиллерийского вооружения на открытой площадке и выставка «Западный форпост Отечества» в казарме рассказывают об истории строительства Брестской крепости и ее фортов [4].

Сегодня пятый форт является филиалом мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» [2, с. 12]. Огромный поток людей, машин и экскурсионных автобусов не слабеет, даже несмотря на пандемию. В значимые даты здесь можно встретить заинтересованных реконструкторов, которые приезжают с разных уголков нашей страны и зарубежья, чтобы воспроизвести фрагменты Великой Отечественной войны. Считаем важным, чтобы каждый человек Беларуси побывал в этом замечательном и невероятно интересном месте. Ведь именно здесь можно увидеть живописную природу, редчайшие растения и травы, упомянутые в Красной книге, а водяные рвы придают форту вид средневекового замка.

Список использованной литературы

1. Брест. Брэст. Brest. 1000 / сост. А. Н. Вабищевич. – Минск : Беларус. Энцыкл. імя Пётруся Броўкі, 2019. – 456 с.
2. История Брестской крепости [Электронный ресурс]. – Режим доступа. – Режим доступа: <http://www.granitbel.narod.ru/brestfort.htm>. – Дата доступа: 15.03.2022.
3. Роль мемориалов, музеев, архивов в сохранении исторической памяти о Второй мировой и Великой Отечественной войне, современные подходы и музеефикация объектов к 75-летию Победы : междунар. науч.-практ. конф., 25 сент. 2020 г. / Мемориал. комплекс «Брестская крепость-герой» ; редкол.: Г. Г. Бысюк [и др.]. – Брест : Альтернатива, 2020. – 216 с.
4. Форты и оборонительная линия Брестской крепости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>. – Дата доступа: 15.03.2022.